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高雄市正義中學 112 學年度第一學期高中部地球科學科第二次期中考 

高中部  三  年 ____ 班  座號______  姓名____________ 

         選修地科-地質環境  科目代號：66 

（請用 2B 鉛筆畫卡作答，畫卡疏失該題不計分，嚴重疏失以零分計算） 

一、單選題（每題2分，共94分） 

1.  (  A  )在12月，一個晴天的中午，一個身高160公分的人站在臺北戶外陽光下看自

己的影子，他會發現  

(A)影子長度與身高差不多  (B)影子長度約30公分  (C)影子長度約為5公

分  (D)沒有影子  

【詳解】 在臺北（25°N），冬至（12/22）正午太陽在天頂偏南48.5°，入射

光與地面夾角41.5°，因此影子長度與身高差不多。 

  

2. (  D  )下列何地，一年內太陽可以直射兩次？  

(A)臺北  (B)蘇澳  (C)臺中  (D)高雄  

【詳解】 位在南北回歸線間的地區，一年內太陽可以直射兩次。  

3. (  B  )當太陽直射在22°N時，這天在下列哪一緯度線上是永夜？  

(A)90°N  (B)70°S  (C)66.5°S  (D)23.5°N  

4. (  B  )地球繞太陽公轉，在北半球夏天時，南半球為冬天。在北半球夏天比冬天太

陽過中天的高度 甲 ，地表單位面積接收太陽輻射的能量較 乙 。產生這種

變化的原因是地軸傾斜之故，而且在做公轉時，地軸傾斜的方向 丙 。  

(A)甲：高；乙；少；丙：改變  (B)甲：高；乙；多；丙：不變  (C)甲：

低；乙；少；丙：不變  (D)甲：高；乙；少；丙：不變  (E)甲：低；乙；

多；丙：不變  【【新店高中】】 

5. (  C  )現行農曆24節氣的劃分主要是根據？  

(A)地球自轉速度  (B)日月星辰的周年運動  (C)地球公轉時的位置  (D)

太陽升起的位置  

6. (  B  )日食發生的原因是：  

(A)月亮影子遮住了太陽  (B)月亮本體遮住了太陽  (C)地球影子遮住了

太陽  (D)地球本體遮住了太陽  【【旗美高中】】 

7. (  C  )大月30天，小月29天，一年只有354天的曆法屬於？  

(A)陽曆  (B)農曆  (C)陰曆  (D)陰陽合曆  【【明倫高中】】 

8. (  D  )有關太陽日的敘述，下列何者錯誤？  

(A)相鄰兩個正午所經歷的時間為一個太陽日  (B)正午是指白天太陽仰角

最大的時候  (C)正午是指白天中太陽竿影最短的時候  (D)一個太陽日應

為23小時56分  

【詳解】 (D)一個平均太陽日應為24小時。  【【明倫高中】】 

9. (  C  )居住在嘉義的小黃，在春分、夏至、秋分、冬至四個不同節氣的正午測量竿

影的長度，結果紀錄如附圖，由圖可知，圖中3、4分別為何節氣？ 

  

(A)冬至、春分  (B)春分、夏至  (C)夏至、秋分  (D)秋分、冬至  

【詳解】 3的竿影長為0，是夏至，則4是秋分。  【【明倫高中】】 

10.  (  A  )臺灣地區於3月21日，有一根垂直的竿子，如附圖所示，下午3時竿影大約位

於何處？ 

  

(A)OA  (B)OB  (C)OC  (D)OD  

【詳解】 3/21春分午後太陽位置大致偏西南，故影子在東北。  【【台東

高中】】 

11.  (  A  )某地在北半球；春分時，大約在清晨六點鐘看見太陽升起。則夏至當天，下

列四選項何者較可能是該地看見日出的時刻？  

(A)清晨五時三十分  (B)清晨六點  (C)清晨六時三十分   (D)清晨七

點  

12. (  E  )太陽表面溫度約為6,000K，主要發出可見光。人體溫度約為310K，主要發出

紅外線。宇宙間的溫度約為3K，所發出的輻射稱為「3K背景輻射」。若要進行
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「3K背景輻射」的觀測，應該選擇下列哪一個波段？  

(A)γ射線  (B) X光  (C)紫外線  (D)可見光  (E)無線電波  

【詳解】 「3K背景輻射」指宇宙中的平均溫度為3K，就相當於表面溫度3K的

物體所發出的電磁波，由於溫度和輻射波段相關，溫度愈低，主要輻射波段

會集中在電磁波的較長波段，故3K背景輻射應該比紅外線的波長更長。  

【【87學測】】 

13. (  B  )天蝎座的心宿二與火星都是紅色。有關兩者呈現紅色的成因，下列選項何者

較符合科學上的觀點？ 

  

(A)A  (B)B  (C)C  (D)D  

【詳解】 天蝎座的心宿二為恆星，其顏色是紅色，其成因是與表面溫度有關，

因為星色與恆星的表溫有關；而火星也是紅色，是與表面化學組成有關，因

火星表面含有氧化鐵而呈紅色。  【【100學測】】 

14. (  D  )夜晚若觀察到紅色和藍色的恆星各一，則我們可得知   

(A)紅色恆星較重，藍色恆星較輕  (B)紅色恆星正在遠離地球，藍色恆星正

接近地球  (C)藍色恆星體積較大，紅色恆星較小  (D)紅色恆星較低溫，

藍色恆星較高溫  

【詳解】 恆星顏色反應其表面溫度。  

15. (  D  )哪一種望遠鏡可安置於地表，且運作時不受各種天候的影響？  

(A)折射式光學望遠鏡  (B)反射式光學望遠鏡  (C)折反式光學望遠鏡  

(D)無線電波望遠鏡  

16. (  D  )選擇一般望遠鏡時，較重要的參考因素是下列何者？  

(A)焦距長短  (B)可觀測波段  (C)可以看多遠  (D)口徑大小  

【詳解】 望遠鏡的三大功能：集光力、解析力、放大力，前二項都受口徑大

小影響。  【【彰化女中】】 

17. (  C  )假設地表某望遠鏡其各方面功能都和哈伯太空望遠鏡相同，但為何解析力卻

遠不及哈伯太空望遠鏡？  

(A)哈伯太空望遠鏡離其他天體較近  (B)哈伯太空望遠鏡不受重力影響  

(C)哈伯太空望遠鏡不受大氣影響  (D)哈伯太空望遠鏡可以繞著地球跑  

【詳解】 在宇宙中不受大氣擾動影響，故解析度較高。  

18. (  E  )望遠鏡不具有下列哪些功能？  

(A)增加集光能力  (B)觀測肉眼所無法看到的波段  (C)提高解析能力  

(D)使影像放大  (E)拉近星體與觀測者的距離  

【詳解】 大多數天體和地球的距離非常遙遠，只是將望遠鏡從地表發射至地

球上空，並不足以有效拉進我們和天體之間的距離，發射太空望遠鏡的主要

目的為遠離大氣層。  

19.  (  B  )觀察到許多星系皆有光譜的紅位移，這可以說明什麼現象？  

(A)星系正在接近觀察者  (B)宇宙在膨脹中  (C)宇宙在收縮  (D)宇宙

總能正在減少  

【詳解】 紅位移代表星系在遠離，宇宙正處膨脹狀態。  

20. (  A  )現代海洋研究船在現場測量海水鹽度時，是使用溫鹽深儀（CTD）。此儀器是

測量海水的哪一項數值，而後再換算為海水鹽度？  

(A)導電度  (B)穩定度  (C)濁度  (D)氯度  (E)密度  

【詳解】 海水的鹽度是由導電度換算而成。  【【102學測】】 

21. (  B  )關於海洋水色遙測的原理與意義，下列何者正確？  

(A)同懸浮物對不同波長光線的折射，造成水色差異  (B)開闊乾淨的海域偏

深藍色  (C)葉綠素濃度作為海洋汙染指標  (D)可監測海水溫度變化  

【詳解】 (A)水色差異為吸收與散射造成；(C)葉綠素濃度可作為漁場指標。  

22.  (  B  )近幾年來新仙女木事件是很多古氣候科學家研究的課題，著名的好萊塢影片

《The Day After Tomorrow》更略有其影子，請問新仙女木事件代表著何種

氣候改變？   

(A)第四紀以來最冷期  (B)短暫回冷現象  (C)短暫回暖現象  (D)全新

世以來最暖期  (E)第四紀以來最暖期  

【詳解】 距今一萬一千年前，正當全球逐漸氣溫回暖進入間冰期時，發生了

一次短暫約500年的氣溫回冷事件，稱為新仙女木事件。  

23. (  C  )地球歷史上哪一時期的氣候最溫暖且無冰川發育？  

(A)前寒武紀  (B)古生代  (C)中生代  (D)新生代  

24.  (  B  )依據哈伯定律，下列哪些敘述是錯誤的？  

(A)所有的遙遠星系都以很高的速度離開我們  (B)每個星系都以等速率向

外膨脹  (C)距離愈遠的星系，奔離的速度愈大  (D)宇宙不斷的在膨脹  

(E)觀測各星系的光譜，譜線會向波長較長的紅光那一端偏移  

【詳解】 (B)星系的距離愈遠，因為宇宙膨脹而奔離速率愈快；(E)向波長較

長的紅光偏移。  

25. (  A  )海洋中的某些物理、化學特性及生物分布情形不容易直接被觀測到，常常需

要藉助儀器的幫助。下列哪個選項可以利用聲納原理測得？ (A)海底地形  

(B)海水溫度  (C)海水鹽度  (D)海水溶氧量  (E)海水密度 

【詳解】 聲納是利用由水面向下發出一個聲波，再接收由海底反射回來的聲



3 

波，利用h＝v×t，v為聲速，t為聲波自海面傳遞至海底所花的時間，h為水深。

海中魚群亦可用聲納來探測。  【【101學測】】 

26. (  C  )附圖是在北回歸線以北地區的圭表觀測圖，而甲、乙、丙為春分、夏至、秋

分、冬至當天正午時影子的長度，A為何方？ 

 

(A)東 (B)西 (C)南 (D)北方。 

27. ( B  )承上題圖，甲處較可能為？ (A)春分 (B)夏至 

(C)秋分 (D)冬至。 

【解答】 1.(C) 2.(B) 【詳解】 1.北回歸線

以北地區中午太陽在南方。 

28. ( D  )附圖的橫軸表示光譜型，縱軸表示絕對溫度（即

赫羅圖），請問：光度最大而表面溫度最低的恆

星為何？ (A)P (B)Q (C)R (D)S。 

29. ( B  ) 恆星P～T之中，何者屬於主序星？ (A)P、Q 

(B)P、R、T (C)S、T (D)Q、R、S。 

30. ( A  ) 有關恆星Q的說明，下列何者正確？ (A)看起

來是呈白色，其平均密度比較高的白矮星 (B)看起來是呈現白色，其核心的

部分進行氫融合成氦的主序星 (C)看起來是呈紅色，其核心的部分進行氦融

合反應的紅巨星 (D)看起來是呈紅色，平均密度比較低的紅巨星 

31. ( D  ) 因為大氣吸收電磁波的關係，在地面上除了光學望遠鏡外，我們還可以使用

哪一種望遠鏡來進行天文觀測？ (A)紅外線望遠鏡 (B)X射線望遠鏡 (C)

紫外線望遠鏡 (D)無線電波望遠鏡。 

32. ( B  ) 哈伯太空望遠鏡的鏡面直徑只有2.4公尺，但為何能夠比地面上鏡面直徑較大

的光學望遠鏡看到更暗淡的天體？ (A)哈伯望遠鏡可以到處飛行，向觀測的

物體趨近 (B)在太空中觀測，可以避免大氣擾動與光散射所造成的干擾 (C)

哈伯望遠鏡是地面天文臺尚未啟用的先進儀器 (D)在太空中的望遠鏡，距離 

33. ( D  )海水的垂直分層性質與當地緯度有關。請問在觀察附圖後，以下5項推論何者

合理？ (A)海面風浪越大，混合層越厚 (B)海面生物種類豐富程度與混合

層厚度高度相關 (C)混合層越厚，斜溫層就越厚 (D)斜溫層溫度線的斜率

與表層海水溫度高度相關 (E)世界各地深水層之鹽度與溫度大致相同 

 

答案：D 

解

析：(A)此圖未標示風浪程度，無法判讀風浪與混合層的關係。(B)混合層厚

度和該海域的對流與波浪攪拌程度有關，和生物豐富程度無關（生物種類豐

富，不代表此海域攪拌作用強）。(C)混合層越厚，反而使斜溫層的厚度變薄。

(D)由此圖可看出，表層海水溫度越高，表層海水溫度和深水層溫度差越大，

斜溫層的斜率越大。(E)這3張圖均未標示鹽度。故選(D)各天體比較近。 

34. ( D  )浪高的堆疊與岸邊浪的波速變化有關。浪高在接近岸邊後可能突然變高，這

種浪俗稱瘋狗浪。請問浪的波速變化和以下何者最相關？ (A)海水鹽度 (B)

海水溫度 (C)海水營養鹽量 (D)海底深度 (E)海底生物 

答案：D 

解析：(1)瘋狗浪是浪高突然變高的浪，成因可能和海底地形急遽變化或湧浪有關。 

(2)選項中，只有(D)海底深度和瘋狗浪的波速較相關；海水鹽度、溫度、營養鹽量、海

床粗糙程度、海底生物和浪的波速較無相關。故選(D)。 

35. ( E  )以下關於潮汐的敘述，何者正確？ (A)這是波長等於四分之一個地球周長的

水波 (B)高緯度地區的潮差比低緯度地區的潮差大 (C)只要滿潮，此時就

是一個月內海水最高的時刻 (D)如果阿正在海邊散步，觀察到潮間帶生物，

表示此時為乾潮 (E)只要今天月相是滿月，那今天就很可能會是大潮 

36. (    ) 臺灣位處東亞季風帶，隨著季節的不同海流流向也會改變。附圖標示4個地

區。以下關於這4個地區的敘述，何者正確？ (A)不論哪個季節，C區的表層

海溫都會較B區的表層海溫高 (B)不論哪個季

節，C區的表層海溫都會較D區的表層海溫高 (C)

夏季時，B區的表層海溫高於D區的表層海溫 (D)

冬季時，B區的表層海溫高於A區的表層海溫 (E)

冬季時，由於A區受中國沿岸流影響，表層海溫

明顯低於D區的表層海溫 

          答案：A 
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37. (    ) 夏至當天，太陽會直射北回歸線。此時位於北回歸線的地區中午時會受到太

陽直射。請問夏至之後，接下來北回歸線地區中午時的太陽仰角會如何變化？ 

(A)變大，且太陽位在北方天空 (B)變小，且太陽位在北方天空 (C)變大，

且太陽位在南方天空 (D)變小，且太陽位在南方天空 (E)不變 

答案：D 

解析：(1)夏至時，太陽在正午時直射北回歸線地區。在夏至過後，太陽在天球上的

位置會漸漸南移，移往秋分點。(2)也就是說，太陽在天空的位置會漸漸南移。因此，

仰角會變小，且太陽在南方天空。故選(D)。 

 
編號：0800-0000 

 

38. (    ) 同學讀大學後，很可能騎機車代步。在臺灣即便12月，有時仍艷陽高照。如

果有一天將近上午10點，同學騎機車到學院停車場，預計上課到下午2點才離

開。機車停車場如附圖，有高約2公尺的遮棚，甲、

乙、丙、丁為4個空的停車格。為了避免這一段時

間陽光照射，使機車坐墊太熱，同學應該選擇哪

一個停車格最適當？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)

丁 (E)這4個位置均會受到陽光直接照射 

答案：D 

解析：(1)12月時，太陽直射南回歸線附近，也就是說在臺灣地區，必須往南方觀測

太陽；地面的影子在北方。 

(2)在4個位置中，丁位於最北方，最容易籠罩在影子中。故選(D) 

39. (    ) 宇宙的結構大致可由小至大分成衛星、行星、恆星、星系等。這種分類方法

其實有「包含」的概念。請問以下選項中，何者無法在銀河系內部發現？ (A)

黑洞 (B)星系 (C)星團 (D)北極星 (E)白矮星 

答案：B 

解析：(1)宇宙的結構由小至大為：行星、矮行星、小天體等→恆星→星團、星雲→

星系→星系團或星系群→超星系團→宇宙。 

(2)在星系內部不會再有另一個星系。故選(B) 

40. (    ) 獵戶座（Orion）是非常顯著的星座，一般人以肉眼即可看見。全世界的人都

可以看到它耀眼的星，也是各地人都能認得的星座，因此獵戶座一直號稱「星

座之王」，形如獵人俄里翁站在波江座河岸，身旁有他的兩頭獵犬大犬座和小

犬座，與他一起追逐金牛座。一些其他獵物（例如：天兔座）在他的附近。

請問以下關於獵戶座的描述何者正確？ (A)獵戶座在天球赤道附近 (B)在

宇宙空間，獵戶座和小犬座相近 (C)在北極，你可以見到獵戶座在天頂附近 

(D)獵戶座的所有星體，星等數字皆大於6 (E)獵戶座最亮的星體照常理會命

名為β星 

答案：A 

解析：(A)題目敘述「全世界的人都可以看到它耀眼的星」，表示此星座位在最容易觀測到

的天球赤道區域。(B)星座中各恆星的距離與在天球上的距離並無關係。(C)在北極，天球

赤道在地平線附近。(D)題目敘述「一般人以肉眼即可看見」，表示獵戶座的星等在6星等

以下。(E)應該被命名為α星。故選(A) 

 

41. (    ) 星座占卜使黃道12宮自古便蒙上神祕色彩。不少人相信太陽所在的位置會影

響人的運勢。請問以下關於黃道12宮的敘述何者錯誤？ (A)黃道12宮指太陽

在一年內會在天球上經過的12個星座 (B)黃道12宮屬於全天88個星座的一

部分 (C)水星也會出現在黃道12宮的位置 (D)在一個人生日當天，晚上幾

乎看不到自己的生日星座 (E)春分點所在的星座不會改變 

答案：E 

解析：(1)(A)黃道12宮是黃道上的12個星座，也就是太陽一年內在天球上經過的12

個星座。(B)黃道12宮也是星座，當然屬於88個星座的一部分。(C)水星、金星等行星

因為位在黃道上，所以會出現在黃道12宮的位置。(D)在一個人生日當天，太陽會在

生日星座上，因此會在12:00通過中天。(E)因為地球自轉軸進動，春分點所在的星座

會改變。 

(2)進動：請參閱附圖，地球自轉時，自轉軸會像陀螺，軸在天空畫圓。進動在地球

上造成每年春分時，太陽相對於星座的位置偏移（春分點偏移），使春分點所在的星

座改變。故選(E) 

42. (    )地球有許多保護層，這些保護層阻擋來自外太空的各式輻射。如果一個星球的

地表會接收大量來自外太空的高能帶電粒子，則下列說明何者正確？ (A)此

星球大氣沒有水氣 (B)此星球大氣沒有二氧化碳 (C)此星球沒有磁場 (D)

此星球沒有臭氧層 (E)此星球平均表面溫度低於25度 

答案：C 

解析：(1)地球的保護層： 

 保護層 功能 

磁場 阻擋帶電粒子 

范艾倫帶 阻擋X射線 

臭氧層 吸收紫外線 

水氣 吸收紅外線 
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43. (    ) 除了適居帶，天文學中還有一個名詞：「超級地球」。超級地球是一種行星，

以質量作為判定條件：當其質量高於地球，但遠低於太陽系中的海王星與天

王星時，便稱為超級地球。太陽系內沒有任何超級地球類別的行星，所有的

超級地球都在太陽系外。在科學計算上，如果可以同時利用徑向速度及凌日

法偵測到某超級地球，那該星球的質量與半徑便可確定，並可延伸計算出該

星球的平均總體密度。請問以下關於超級地球的敘述何者正確？ (A)超級地

球必須有固態地表 (B)超級地球的表面有液態水 (C)超級地球的大氣厚度

和組成與地球類似 (D)可推論超級地球的條件之一是生命現象 (E)太陽系

內沒有比地球質量大的類地行星 

答案：C 

解析：(1)地球的保護層： 

 保護層 功能 

磁場 阻擋帶電粒子 

范艾倫帶 阻擋X射線 

臭氧層 吸收紫外線 

水氣 吸收紅外線 

 
 

44. (    ) 末次冰盛期是指末次冰期中氣候最寒冷、冰川規模達到最大的時期。在這一

時期，北歐大部分地區、北美北部、北亞的一部分均被大陸冰蓋覆蓋。末次

冰盛期對地球氣候產生深遠的影響，引發了乾旱、沙漠化及海平面大幅下降。

請以水循環的角度判斷，為什麼末次冰盛期會造成乾旱和沙漠化？ (A)因為

全球氣溫比現在低，全球皆受高氣壓籠罩 (B)因為大氣環流減弱，原本降水

量較多的地區降水量減少 (C)因為全球皆被冰川覆蓋，地表逕流減少，導致

地面乾旱 (D)因為冰川擴張，赤道地區氣溫下降，故全球降水量減少 (E)

因為地球上大部分的水儲存在冰川，大氣變得比較乾燥 

答案：E 

解析：冰期時，全球氣溫下降，導致大氣的飽和水氣量和水循環的速度下降，進而導

致水圈的水變少（水大多以固態的冰川形式存在），因此地球乾旱、沙漠化。故選(E)。 

45. (    ) 在電影史上，氣候災難片的劃時代巨作是《明天過後》，劇情描述地球進入冰

期的狀態，劇中紐約帝國大廈急速凍結，玻璃窗立刻碎裂。最近研究發現，

人類可能很快就要面臨小冰期。美國太空總署最近發現太陽表面再度出現「無

黑子現象」。許多科學家擔心，太陽如果進入休眠，將導致地球進入「小冰期」。

地球進入小冰期並非科學家危言聳聽；1645年的蒙德極小期，地球氣溫大幅

下降持續長達70年，不只英國創下最低溫紀錄，泰晤士河也結冰！當時德國

地區4成人口因為糧食危機喪生。民生凋蔽下，各地接連出現暴動，這段時間

建立的清朝就是中國史上災變最多的朝代。小冰期會造成多大的影響，科學

家尚未定論，但可以預測未來的冬天會越來越寒冷。關於文本提到的「小冰

期」，下列敘述哪一項正確？ (A)發生在溫室氣候，但氣溫很接近冰室氣候 

(B)此次氣候變遷的原因，和冰室氣候與溫室氣候間的變遷原因類似 (C)可

能導致糧食危機 (D)可能使高樓急速凍結，玻璃窗戶立刻碎裂 (E)蒙德極

小期和可能即將到來的小冰期，發生原因相同 

答案：C 

解析：(A)由文本可知，地球可能正要面臨一次小冰期，表示小冰期應該是在冰室氣

候的間冰期內的氣候事件。(B)冰室氣候和溫室氣候的變遷原因尺度較大（億年至百

萬年），太陽黑子活動週期的時間尺度較短（11年至千年）。(C)文本中提到上次冰期

導致糧食危機，而冰期導致的乾旱氣候確實會造成糧食危機。(D)文本提到「紐約帝

國大廈急速凍結，玻璃窗立刻碎裂」是電影情節，真實狀況不會這麼誇張。(E)每次

發生小冰期的原因不盡相同，且文本並未提到蒙德極小期發生的原因。故選(C) 

46. (    ) 請閱讀以下短文，判斷下列敘述哪一項正確？ 

全球暖化尤指靠近地表面或海表面的全球平均氣溫逐漸升高的現象。這幾

年，「氣候變遷」一詞逐漸取代「全球暖化」，強調氣候改變，並且不只溫度

變化。「全球暖化」或「氣候變遷」名詞出現的初期，主要指人類活動對氣候

的影響。然而，政府間氣候變化專門委員會（Intergovernmental Panel on Climate 

Change，IPCC）的2001年第3次評估報告，開始不再只評估人類活動對氣候的

影響，氣候自然變化評估也同樣重要。全球暖化現象在20世紀中期以後越來

越明顯；全球平均溫度和百年前相比仍偏高。IPCC於2013年第5次評估報告指

出，從西元1880年開始到2012年間，全球地表平均溫度大約上升攝氏0.85度，

2003到2012年的全球平均溫度比19世紀後半（1850-1900）的平均溫度高攝氏

0.78度。從1950年開始，觀測到的許多變化在過去數十年到數千年未曾發生。

大氣和海洋變暖、積雪和冰蓋減少、海平面上升、溫室氣體濃度增加等，這

些觀測到的現象顯示，全球氣候確實在變暖。 
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(A)自1850年，每年的平均溫度都持續上升 (B)現在冰蓋減少的程度較過去

數千年更嚴重 (C)現在全球各地區的溫度與百年前相比都相對高 (D)現在

評估氣候變化，聚焦於人類對氣候的影響 (E)現在科學家多用「全球暖化」

描述世界氣候變化 

47. (    ) 聖嬰現象發生之前總會有某些徵兆。居住在臺灣，你應該充分了解臺灣的環

境。在臺灣或臺灣附近觀測到以下哪一種現象時，那一年就可能是聖嬰年？ 

(A)春季降雨較往年多 (B)夏季氣溫較往年高 (C)冬季氣溫較往年高 (D)

颱風強度較往年弱 (E)因湧升流減弱，漁獲量減少 

答案：C 

解析：(1)在強聖嬰年，臺灣易有暖冬、隔年春雨提早且偏多，且颱風生成位置距離

臺灣較遠、侵臺次數較少 

48. (    ) 許多因素影響表層海水溫度，例如：緯度、海流。若地球不存在陸地，且地

球的狀態遵照理想行星風系運行，則以下敘述哪些正確？ (A)太平洋環流依

然存在 (B)緯度不影響深層海水的溫度 (C)緯度越低，表層海溫就越低 

(D)在同緯度情況下，較東邊的表層海水溫度一定比較西邊高 (E)在同緯度

情況下，較西邊的表層海水溫度一定比較東邊高 

答案：B 

解析：(1)影響表層海水溫度的因素：主要是日照量（緯度）、洋流。 

(2)若地球不存在陸地，且地球的狀態遵照理想行星風系運行，表示影響表層海水溫

度的因素只剩日照量（緯度）。 

(3)(A)因為沒有陸地，地球上不存在由低緯區流往高緯區、由高緯區流往低緯區的洋

流，因此現今表面環流就不存在。(B)深層海水較穩定，密度較大（溫度低、鹽度大）

的海水下沉至深處。不論有沒有陸地，深層海水都保持此特性。(C)緯度越高，日照

量越少，表層海水溫度越低。(D)(E)若緯度相同，因為日照量相同，因此表層海水溫

度會趨近相同。故選(B) 

49. (    ) 右圖為新竹漁港附近的地圖。新竹漁港

興建堤防後，阻擋沿岸流輸送來自頭前

溪的碎屑物，形成「突堤效應」，改變

海岸地形。試問何處海岸地形的堆積速

率將因突堤效應而減緩，受海浪侵蝕情

形最為嚴重？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁 

答案：(C) 

解析：潮汐每天會延後50分鐘，6天 × 50分鐘 = 

300分鐘 = 5 小時，9 + 5 = 14，即乾潮大概

會在下午2時出現 

50. (    ) 各行星的地表景觀會受其環境特性影響而有很大的差異。從上表資料判斷，

下列行星與在其地表可觀察到現象或事物的配對，何者正確？ (A)甲－流星 

(B)乙－隕石 (C)乙－液態水 (D)丁－液態水 (E)丁－極光 

答案：(B) 

解析：宇宙塵、小行星及彗星落入行星大氣時，與大氣摩擦燃燒發出的光稱為流星，

所以有大氣才會有流星，乙雖然大氣濃厚，但如果落下的物質夠大，沒有完全燃燒殆

盡，仍會形成隕石。乙星溫度太高，丁星溫度及氣壓都太低，所以兩者均無液態水。

丁星無磁場，所以無法形成極光 

 

 

圖 3 


